تعليمات صرف القروض من صندوق الادخار لأعضاء الهيئة التدريسية 
والموظفون في جامعة آل البيت
 صادرة عن مجلس العمداء بقراره رقم (93/2003/2004) تاريخ 19/2/2004م استناداً للمادة (13) من نظام المكافأة والتعويض وصندوق الادخار لموظفي جامعة آل البيت  رقم (77) لسنة 1998م
 
المادة (1): تسمى هذه التعليمات (تعليمات صرف القروض من صندوق الادخار لأعضاء الهيئة التدريسية والموظفين في جامعة آل البيت)، ويعمل بها اعتباراً من تاريخ صدورها.
المادة (2):  أ. تصرف القروض بموجب النموذج الذي تعده وتعتمده لهذه الغاية لجنة صندوق الادخار في جامعة آل البيت. 
ب. تحدد لجنة إدارة صندوق الادخار سعر الفائدة على القروض التي تصرف للمشتركين في الصندوق ويراعى عند تحديد سعر الفائدة السعر الذي يتقاضاه الصندوق على أمواله المودعة لدى البنوك.
ج.   يجوز للجنة إقراض المشتركين قروضاً بدون فوائد على أن تنزل قيمة هذه الفوائد لمصلحة صندوق الادخار من مجموع الفوائد المستحقة لهؤلاء المشتركين. 
المادة (3): أ. يحق للمشترك في صندوق الادخار الحصول على قرض من الصندوق شريطة أن لا تتجاوز قيمته نسبة (50%) من رصيد مستحقاته (الاشتراكات الشخصية + اشتراكات الجامعة + الفوائد والأرباح المجمعة على هذه الاشتراكات) على أن لا يزيد مقدار القرض على (5000) دينار.  
ب. إذا لم يكن المشترك حصل على النسبة المئوية المقررة من قيمة مستحقاته من مكافأة تعويض نهاية الخدمة ومن مستحقاته في صندوق الادخار والواردة في تعليمات صرف المكافأة والتعويض وصندوق الادخار لموظفي الجامعة النافذة فيحق له الحصول فقط على قرض من الصندوق لا تتجاوز قيمته نسبة (25%) من رصيد مستحقاته.
ج. يسدد القرض الذي يحصل عليه المشترك على أقساط  شهرية خلال مدة لا تتجاوز ثلاث سنوات، ويجوز أن يبدأ التسديد بعد اثني عشر شهراً على الأكثر من تاريخ صرف القرض.
د. لا يحصل المشترك على قرض ثانٍ إلا بعد تسديد قيمة القرض الأول. 
المادة (4):  يصرف القرض للمشترك شريطة أن يكون قد مضى على اشتراكه في الصندوق ثلاث سنوات على الأقل. 
المادة (5): أية أمور أو موضوعات لم تعالجها أحكام هذه التعليمات ترفع إلى رئيس الجامعة لاتخاذ القرار المناسب في شأنها.
 
