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في البداية هدفت هذه الدراسة الى توضيح العلاقة بين مؤسسات المجتمع المدني و التحول الديمقراطي في الأردن وذلك من خلال بيان دور مؤسسات المجتمع المدني في تعزيز عملية التحول الديمقراطي و ما هي الآلية الأرتباطية التي تعكس العلاقة التفاعلية بين هذين المتغيرين.
وللوصول لأغراض الدراسة و أهدافها تم اللجوء لعدد من المناهج العلمية ليتم التوصل من خلالها لمعرفة علمية بطرق منهجية وهذه المناهج هي: منهج تحليل النظم، المنهج الإحصائي بالإضافة إلى الاستفادة من مدرسة المؤشرات.
وقد بنيت هذه الدراسة على افتراض أساسي يفترض وجود علاقة طردية بين وجود مؤسسات المجتمع المدني والتحول الديمقراطي في الأردن وهذه الفرضية هي: هنالك علاقة بين انتشار و ازدهار مؤسسات المجتمع المدني في الأردن وبين تقدم المسيرة الديمقراطية تقدماً ملحوظاً في كافة المجالات الوطنية بشكل جعل من الأردن يستند على دعائم ديمقراطية راسخة.
وللوقوف على هذه الدراسة وللوصول لهدفها وتطبيق فرضيتها من خلال المنهجية المتبعة تم تقسيم الدراسة لثلاثة فصول كآلاتي:
فجاء الفصل الأول ليتناول الإطار النظري لمتغيري هذه الدراسة من خلال شرح وافي لهما لتصل هذه الدراسة لدرجة من الدقة في تحديد مفاهيمها.
و أما الفصل الثاني فكان عن نفس المتغيرين و لكن ضمن إطار الأردن فتم تناول كافة مؤسسات المجتمع المدني الأردني وتم الحديث عن مؤشرات التحول الديمقراطي وذلك بتفصيل دقيق يعالج كافة توجهات الدراسة، وثم انتقل الباحث للفصل الثالث الذي جاء بعد الشرح بالفصلين السابقين ليتناول اثر مؤسسات المجتمع المدني في التحول الديمقراطي في الأردن و كيف تأثر كل متغير منهما بالآخر من خلال تحليل مؤشرات التحول الديمقراطي و قياس التشريعات الموجودة ومدى ملائمة هذه التشريعات لتقدم هذه المؤسسات.
وخلصت الدراسة إلى أن مؤسسات المجتمع المدني مع كل ما تحققه من نجاحات في تعزيز الوضع الديمقراطي في الأردن إلا أنها لا تزال تعاني من نوع من التشتت وعدم المركزية الأمر الذي يترك هامش للتدخل الحكومي بشؤون هذه المؤسسات.
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The aim of this study is to shed light on the relationships among civil society institutions and democratization in Jordan through illustrating the role of the civil society institutions in enhancing the process of democratization and to shed light on the linkage which reflects the reacted relationship between these two changes.

For this purpose, the research referred to a number of scientific syllabuses in order to fulfill scientific knowledge by following syllogistic methods, these include: analytic systems and survey analytic reports.
  This study based on essential assumptions, this assumes that there is a  relationship among civil society institutions and democratization in Jordan.
 This assumption: There is a relationship between the spread and the prosperity of civil society institutions in Jordan on the one hand and the progress of the democratic march which gained a remarkable progress in all national aspects which made Jordan rely on steady democratic bases, an the other hand.
For classification and organization this study it is divided into three sections:  
The first section talks about the theoretical frame of they various studies through explaining to reach the accurate grade in limiting the concepts of this study.
The second section deals with the same different kinds of individuals, but within Jordanian limits all civil society institutions in Jordan to be shed light on after the detailed explanations in the two above mentioned sections. The study concentrated on the effect of the civil society institutions in democratization in Jordan, also it concentrated on how each one of them had been affected by the other through this analysis to the indicators of democratization and the measurements of the available legislative laws, and the range of suitability of these legislative rules to make progress.
This study revealed that all civil society institutions are successful in enhancing the democratic attitude in Jordan; however, these institutions still suffer from some sort of alienation as well as centralization which may leave a wide margin to the government interference .
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